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COMPRISING

The Property of the Rt. Honble, Tue Earr or UroMER,
.. Q.0 8, y B0 I.E. ¥ G0 V.0

The Property of 1), F. B. Stvcuey, Esq., of Hartland, Devon ;
The Property of Professor WarrEx WEAVER, of New York City ;
The Property of Fran Kyprier-HBCKMAN ;

The Property of Cmanres V. Somers Cocks, Esq. ;

The Property of Haroun Coneik, Eesq. ;

The Property of R. G. Lovemax, Esq. ,

And OTHER PROPERTIES.
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CATALOGUE

FINE AUTOGRAPH LETTERS AND
LITERARY MANUSCRIPTS.

VALUABLE PRINTED BOOKS. &c.

COMPRIZING
A Choice Series of Olassios from the Aldine and other Early Presses,
many in old moroeeo bindings,

The Property of the Nt. Fonble. the Earl of Cromer, r.c, G.CE. ;

Rare Editions of Corneille’s Playe and of Montaigne's Essays ;
A Book from Montaigne's Library bearing his signature ;
Early Alchemical, Astrological and Medical Manuscripts ;

A Selection from an old Tountry Wonse Eibrary,
ineluding & fine Clarisea in original calf, Early Statutes and Plays, ete, §

A vERY LaRGE cory of Miutox’s Pogms, 1645, 18 ORIGINAL CALF, FROM THE LIBRARY OF
Lewis SrocLey, CmarLaiy To Oriver CroMweLL, aT Harrrasp, Devos,

The Property of D. ¥, B. Stucley, Esq.;

Newton's Principia, frsf tesne, 1687 ; Spenser, Faerie Queene, 150006 @ et
A Presentation Copy of Erewhon: A very rare Pack of Early Playing Cards ;
A Contemporary Drawing of Napoleon I after death ; ete.

Toe AUTOGRAPH LETTERS, &c. coMpRISE
Ax IMpoRTANT SERIES 0F NAVAL PAVERS,
The Propecty of €. V. Somers-Cochs, Esy. ;
including Letters of Lord Nelson and of Admiral Edward YVernon ;
An Original Secret Despatch from Sir W, Howe to Gen, Burgoyne, shortly before
Saratoga ;
Fine Letters of George Gissing (diseussing Werbers in the Dewn) ; of Keats' friend
Charles Armitage Brown, te Keats ; of Charlotte Bronté, mentioning Shirley ;

An excecdingly fine Series of Early Letters from Charles Dickens to Sir John Easthope,
editor of the Merning Chronicle, coneerning hisabandonment of journalism for literature,

@he Property of Waveld Currie, Esy. ;

Axp Tne Higuny ImrorTaxT CoLLECTION OF MANUvsCcRIPTS, &0
of Samuel Taylor Coleridge, William Wordsworth, Dorothy Wordsworth, Sarah and
Mary Hutchinson, being the copy from which were printed Lyrical Ballads, Vol. 11,
1800y ; Lyrieal Hallads, 1802 ; and Wordsworth’s Poems, 1807,

s

WHICH WILIL. BE SOLD BY AUCTION,

BY MESSRS
SOTHEBY & Co.
G, 1, Honsox, MV, F.W. Winkr, 0.B.E., M.C, O, (5. DRE GRAEL,

C. V. FiLisoTos,
Auctioneers of Literary Properiy & Works illustralive of the Fine Aris,
AT THEIER LARGE GALLERIES, 34 & 35, NEW BOND STREET, W. |

On MONDAY, the 18th of JUNE, 1934, and following Day,
AT ONE O'CLOCK PRECISELY.

On View Three Days previous. Catalogues may be had.
lllustrated Catalogues (8 Plates), Price 3s.
Printed by |. Davy & Sons, Ltd., 8-g, Frith-strect Soho-square, London, W.1 England




CONDITIONS OF SALE.

1. The highest bidder to be the buyer. If any dispute arise the Auctioneer shall
have absolute discretion to settle it; and to put any disputed lot up again.

II. No person to advance less tham 1s.; above five poumds 2s. 6d.; and so on
in proportion.

ITI1. All Lots are put up for sale subject {a) to any reserve price imposed by the
Seller and (b) to the right of the Seller cither to bid personally or else by
any one person who may be the Auctioneer,

IV. The purchasers to give in their names and places of abode, and, if required,
to pay down 10s. in the pound in part payment of the purchase-money,
in default of which the lot or lots purchased to be immediately put up
again and re-sold.

V. The lots to be taken away, at the buyer's expense, immediately after
the conclusion of the sale; in default of which Messrs. SotHery & Co. will
not hold themselves responsible if lost, stolen, damaged, or otherwise destroyed,
but they will be left at the sole risk of the purchaser. If at the ex-
piration of one week after the conclusion of the sale, the hooks or other
property are not cleared or paid for, they will then be catalogued for
immediate sale, and the expenses, the same as if re-sold, will be added
to the amount at which the books were bought. Messrs. Sotmesy & Co.
will have the option of re-selling the lots uncleared, either by public or
private sale, without any notice being given to the defaulter.

V1. All the books are presumed to be perfect, unless otherwise expressed; but
if, upon collating, any should prove defective, the purchaser will be at
liberty to take or reject them, provided they are received back within
Fourteen Days after the conclusion of the sale, when the purchase-money
will be returned.

VII. The sale of any book or books is not to be zet aside on account of any
worm holes, stained, or short leaves of text or plates, want of list of plates
or blank leaves, or on account of the publication of any subsequent wolume,
supplement, appendix, or plates. All the manuscripts, autegraphs, all
magazines and reviews, all books in lots, and all tracts in lots or volumes,
will be sold with all faults, imperfections and errors of description. The
sale of any illustrated book, lot of prints or drawings, is not to be set aside
on account of any error in the enumeration of the numbers stated, or error
of description.

VIII. Mo Imperfect Book will be taken back, unless a note accompanies each book,
stating its imperfections, with the number of lot and date of the sale at
which the same was purchased.

IX. To prevent inaccuracy in the delivery, and inconvenience in the settlement
of the purchases, no lot can on any account be removed during the time
of sale.

X. Upon failure of complying with the above conditions, the money required
and deposited in part of pavment shall be forfeited; and if any loss is
sustaimed in the re-selling of suck lotr as are neot cleared or paid for, all
charges on such re-sale shall be made good by the defaulters at this sale.

Messrs. Sotieny & Co. are prepared to advise intending purchasers, as far
as possible, and will execute bids on their behalf, free of charge. Lots will be
procured as cheaply as is permitted by other bids or reserves, if any.

34 & 35 New Bond Street, London, W.(1).
Telegrapha: Address; _ Telephone: (3 lines)
u gbinitio, Wesdo, London." ayfair 6682, 6683, 6684.
A.B.C Code, 5th Edition.

In sending Commissions this Catalogue may be referred to as “RUFUS."

Commissions SEMT BY TELEPHONE ARE ACCEPTED ONLY AT THE SENDER'S RISK AND
MUST SE CONFIRMED BY LETTER OR TELEGRAM.



CATALOGUE

OF

VALUABLE PRINTED BOOKS,
Autograply Letters & Historical Domments.

TIEST DAY 'S FsAlE.

Monday, June 18th, 1934.

The Property of the Rt. honble. the Earl of Cromer,
P.0., G.C.B. G.C.LE, B.0.Y.0.

O0CTAVO ET INFRA.
Lot 1.

FINTHOLOGIA GRAECA (Greek teat), FIRST ALDINE EDITION, a few
Y leaves very slightly wormed, green morocco gilt, g. e. Venice,
Aldus, 1503 —8eneca. Tragediae, old vellum, ib. 1517—Claudian.
Opera, the only Aldine edition, old blind stamped pigskin (dated
1550), ib. 1523 : ete. (6)

2 Busbequius. Opera, engraved title, biue movocco gilt, morocco gilt
linings, Lugd. Bat. er officina Elzeviriana, 1633—Claudian.
Opera, engraved title, green moroceo, g. e ih. 1600— Barclay (Jo.)
Satyricon, engraved title, ved morocco gilt, g. e. by C. Hardy, ib.
1637 ; and other Elzevirs ; sold not sulbject to return (6)

3 Caesar. Commentarii, full-page woodecuts, old ved moroces (binding a
little rubbed), Venice, Aldus, 1519 : ete. (4)

4 Callimachus. Hymni, Epigrammata et Fragmenta, 2@ vol. LARGE
PAVER, old red moroceo gilt, g. e. bockplates of the Due de Brancas,
Sir M. M. Sykes and Huth ; sold az a binding not subject to veturn
Cltrajecti, 1697
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SECOND DAY’'S SALE.

Tuesday, June 19th, 1934,

Bl Selection from an old Country Touse Library.

OCTAVO ET INFRA.
Lor 287,

=) pp1soN (J.) ete.  The Spectator, 16 vol. the top marging of some
M volumes have suffered from damp, old calf, worn, Tonson, 1724 ;
sald not subject to return (16)

288 America. Tracts : 1. The constitutional right of the legislature of
Gt. Britain to tax the British Colonies in America impartially
stated, London, 1768. 2. Letters to the Ministry from Governor
Bernard, Genl. Gage, and Commodore Hood, ete. London (1769).
3. Letters on the Trade and Government of America and the
Principles of Law and Polity applied to the American Colonies,
ete. London, 1774. 4. Considerations on the Imposition collected
on Grenada . . . without Grant of Parliament, boards, uncut,
London, 1774

289 Bible., The Old and New Testaments, and the whole book of
Pealms, lined in red throughout. with numerous copperplate engra-
vings, bound in contemporary black morocco gilt, first gathering
loose in stitching, no general title ; sold not subject to veturn

John Bill & Christopher Bavker, 1664-5
*+* Floral fore-edge painting with date and note of ownership, " March
13th 1665 Martha White.”

290 PBodoni Press. [Walpole (H.)] The Castle of Otranto, frontispiece,
preseatation copy from the author, red grained moroceo gilt, g. e.
Parma, 1791

291 Britton (John, #p.) Britton [on the laws of England], 1HE SECORD
EmTION, Faithfully corrected . . . by Edm. Wingate, Gent. blark

Ietter, old calf (S. 1. €, 3804)
by the Assignes of John Moore, Eequire, 1640

292 Fielding (Henry) The Journal of a Voyage to Lisbon, FIRST EDITION,
FIRST 188UVE, with irrvegular pagination, top cover detached, old
calf 12mo. 1755





































An Account of the

Gueat Divilions,

Amon the

QUAKERS
Penfilvania, &c.

As appears by their own Book, here following , Printed
16g2. and lately. came from thence, latituled , iz

The Pla of the Innocent, againft the fFalle Judbgment of
the ©uiity.

Being a Vindication of George Keith, and his Friends, who are
joined with him in this prefent Teftimony, from the Falfe Judgment, Calum-
nies, falfe Informations and Defamations of Samwel Fenings, Fobn Simcock, Ths-
mas Llyd, and others, joyned with them, being in Number Twenty Kight.

Dircéted, by way ol Epiftle, to faithfol Friends of Truth, in Penjil-
vania, Eaf and We#- Jer fey, and elfe-wherey asoccafion requireth.

John 7. so, s1. Nicodemus faid, Dath our Law judge any Man before it hear him,

A&s 35. 18, 17. It is not the manner j the Romans, faid Feftus, 1o deliver any man
te die, before that he which is accufed, bave the Accufers face to face, andte bave

Licenfe 1o anfwer for nimfelf, concerning the Crime lasd againft bim.,

Pfal. 8. 1, 2. Do ye indeed [peak Righreoufnefs, O Congregation? Do ye judge Up-
rightly, O ye Sons of Men? Tea, in Hears you work Wickednefs, you weigh the yis-
dence of your Hands in the Earth,

London, Printed for, and are to be Sold, by Fekn Gwillim,
in Bifbopfgate fir.et, and Rich. Baldwin. in Warwick-lane 16s:2,

Lor 373







































63 Second Day

443 TaackKErRaY (W. M.) A. L.s 1p. 8vo, n.d. to Mrs. Montgomery,
in the upright hand :
I called on Sunday to see if T might thank the {zh'rr of the (beautiful)
roses, but the house was shut up & I did not dare even to knock, 1
should like to ecome of all things to dinner, but T must’t dine o late
as 8 o'clock, ete.

in folder, half brown calf 2 L

444 TaackERAY (W. M.) Auto. MS. 1 p. 4to, 18 lines, from * Philip ™
Ch. XL, with letter from St. John Thackeray, presenting the
MS. to Mr. Walford, in red morocco folder, line sidgs, inside
dentelles, silk Tiners by Riviere & Son é /7

1~

The [Property of adrs. dorton Phillips,

GRAND-DAUGHTER oF Frerp-Marsgar Sm Joax Fox Burcoyse.

445 THACKERAY (W. M.) A. L. 5. 13 pp. 8vo, 36, Onslow Sq. S.W. Jan.
6, 1860, to General (aftertvards Field-Marshal) Sir John Fox
Burgoyne, thanking him for a contribution to the Cornhill
Magazine :

The article has been of the greatest service to us: what [ liked best
in it was the kindness & friendliness of the writer who gave us his
good will his good name & his help at the outset of our venture . . .

I think T needn’t tell you the magazine has been an immense success,
such a sale has never been known in England before, ete.

446 Howg (General Sir William) Secret Despatch, New York, July 17,
1777, on two i:i'riE:e of paper about 17 in. by ¥ in. (one incom- :
plete, lacking probably three words) to General John Burgoyne, /
who was then engaged on his disastrous advance to Saratoga; / -
the tradition is that this despatch was rolled up in a quill and f"";a
carried by an Indian /

I have reccived vours of the 2nd inst on the 15th, have since heard
from the Rebel Army of your being in possession of Ticouderoga
[captured on Julv 6], awhiclk is a great rvent carried without loss . . ./ r
There is a Report of a Messenger of vours to me having been taken, & # il
the letter discover'd in a double wooden Canteen . . . Washingon 1
waiting our motions here, & has detached Sullivan with about 23
men, as [ learn, to Albany—My intention is for Pensilvania where 1
expect to meet Washington, but if he goes to the Northwd, . . . &
vou can keep him at Bay, be assured [ shall soon bhe afrer him o relieve
youu . . . my wishes are that the Enemy be drove out of this Province
hcf;rc any aperation takes place in Connecticut . . . Supecess be ever
with von

On Oct. 17 Burgovne surrendered at Saratoga.
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69 Second Day

The Property of apme. Odette Tkeun.

502 WerLs (H. G.) The original material that went to the making of

THE Avrocracy or MR, Parmam, about 412 pp. 4to, of Auto.
MS. and about 460 pp, 4to of typescript, many of the latter
with elaborate auto. notes and corrections, in siz portfolios (6)

This is believed to be the only original MS. of a novel by H. G,
Wells hat has ever been offered for sale : in an auto prefactory
note the author says :

The original MBS. is included but under modern conditions many writers
do not produce a continuous original MS. They sketch out suggestions,
have them typed & work upon successive typeseripts. All such second
& third phase typescript-manuscript passages are here. In addition you
have here the notes & suggestions made chiefly on the pages of a loose
leaf note book, before the story took shape, embryonic phases of the idea.

H. G. Wells.

The Property of EHlgernon Gissing, Esq.

6503 Gissing (George) An important series of 33 A. L. 5. to his brother

Algernon Gissing, and two A. L. s, to Mrs. Algernon Gissing
(mostly initials), they cover a period from 1878-1903, speaking
of “Workers in the Dawn® he says:

1 fear the book iz having no sale at all.  Yet vou will see it geifl have,
some dav. Saya “ The Spectator " was unjust in many respects, * most
outragenusly so howewver, in saving that, in discribing the life of the
well-to-do people T was describing =omething I had never seen. AN
the reviewers take me for a working man, I fancy, tho' a careful reading
of my book would show such a supposition to be grossly absurd. Why
it is the other kind of life that T have had to make a study of, the low,
not the middle-class life . . . They are willing enough to admir that I
have drawn blackguards well, when those blackguards are of the poor
classes; the existence of hlackguards elsewhere they swvom’t recognize.
O Scribes & Pharisies, hypocrites!

Without doubt vou will get throuzh much work this winter, so shall
I—if T do not come to starvation first.

I am by degrees getting a certain confidence in myself, and beginning
to find my right place in the World . . . My attitude henceforth is that
of the Artist, pure and simple.

To night T finish “ Isabel Clarendon ™ 1 have done my utmost to make
the story as realistic as possible . . . if [ had not promised it to Chapman.
I should try Macmillan. Yesterday I wrote for nine hours.

writing from Florence in January 1889, he gives an interesting
account of the City and expresses his astonishment at the low
eost of living tempting him to settle there for a time.
Speaking of “The Emancipated” he says the book will
doubtless give a good deal of offence fo the puritans of to-day.
Shall have finished “The Nether World” in ten days. High
time something was finished

Writing in 1897 from Burleigh Salterton he speaks of a visit
to London :

Very few indeed of our old landmarks are left. London has changed
indescribably since the days when 1 started & wandered about the streets


















75 Second Day

Lot B35—continued.

2 (M. W.8) Worpsworts (Dorothy) Auto. MS. 3§ pp. folio, n. d., to
the same, containing the close of the Preface, beginning ™ of his
abandoning his old friends,” line 5, p. xr.1v (the intermediate
letter is unfortunately lost), also text for the title (from which,
subject to Mr. Longman's consent, it was proposed to omit
* Lyrical Ballads.” Mr. Longman naturally did not consent) and
notes to vol. [.  These include a note on the ** Ancient Mariner "
never reprinted in any subsequent edition.

3 (H W.15) CoLemipee (8. T.) and Wonnswonrti (Dorothy) Auto.
MS. 3% pp. folio, n. d.: Table of Contents and corrections for
vol, I

4 (H W.16) CoLeripgE (S, T.) Auto. MS. 3 pp. folio, #. d. containing
the complete text of “ Love” and corrections to *'I'he Ancient
Mariner " ; also to ** I'he Mad Mother ” and * Lines written above
Tintern Abbey,” A MANUSCRIPT OF THE GREATEST LITERARY
INTEREST

*+* All these poems were included in vol. T: the text of " Love™ is
present because it was not printed in Lyrical Ballads, 1798, but
appeared for the first time in The Morning Post, Dee. 21, 1799.
The corrections to *° The Ancient Mariner” occupy more than
14 pp. and include one entirely new stanza, the new form of the
Argument, several re-written stanzas, and many changes in

o Phraseology or punctuation showing with what care Coleridge
revised the poem.
At the elose of the letter Coleridge writes :
Directions will be sent by the next post for the second Volume—
in the meantime, Mr. Biggs will be ph:n:il:d o make all convenient
Dispateh with the first. He will probably find it advisable o take a

printed copy of the Lyrical Ballads, & correct it himself throughout,
according to the directions in this & the preceding letters.

[See FroxTISPIECE and [LLUSTRATION, |

5 (M. W. 1) Worpswortrd (Dorothy) Auto. MS. 24 pp. folio—
WorpswortH (William) Letter (1 A, L. s.) # p. folio, to Mr. Davy
(afterwards Sir Humphrey Davy), July 28 [1800]

*+* This MS. includes the poems Hartleap Well, There was a Boy,
Ellen frwin, and part of The Brothers. The letter requests Davy
to correct the punctuation of the poems. Mr. Hale White thinks
that it is holograph, but considers it just possible thatit may have
been written and signed by Mary Hutchinson for Wordsworth

6 (M W.2) WorbpswortH (Dorothy) and Coreripce (S. T.) Auto.
MS. 3% pp. large folio, n. d., containing the conclusion of The
Brothevs and Strange fits of passion have I' known in Dorothy’
hand, and She dwelt among the untrodden ways and A slumber
did my spirit seal, with directions to the printer, in Coleridge’s
hand
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